

难忘三次见到皮定均将军

◆薛际谦

8月28日,在我市上半年工作总结表彰暨下半年工作推进大会上,公布了首批汝州历史文化名人,皮定均是其中之一。——编者注

我叫薛际谦,偃师市府店镇人,生于1934年,1951年参加工作,曾任偃师县委书记、伊川县委副书记。1981年起任临汝县委副书记、常务副县长、汝州市人民政府调研员等职。在那战火纷飞的抗日战争年代(1944年12月上旬、1945年2月)和解放初期(1958年11月)我有幸三次见到了大名鼎鼎的抗日名将皮定均将军,聆听了他那激动人心的讲话。时间虽然已经过去了六十年,回忆往事,皮定均将军的音容笑貌、一举一动依然历历在目,使人激动不已,难以忘怀。

皮定均(1914—1976)将军,安徽省六安市金寨县人。1929年参加中国工农红军,1931年加入中国共产党,参加了万里长征。中国人民解放军的杰出将领、军事家。抗战时期曾任八路军太行军区第五、第七军分区司令员,豫西抗日先遣支队司令员。1945年10月,率领中原军区第一纵队第一旅突围中原,粉碎了十倍于己的国民党军队的围追堵截,顺利到达苏皖解放区,胜利地完成了党中央赋予的掩护全军向西突围的任务。他参加了孟良崮战役、莱芜战役、豫东战役、淮海战役、渡江战役等著名战役,七战七捷,创下世界军事史上的奇迹,为中国人民的解放事业作出了不朽贡献。建国后任中国人民解放军第24军军长兼政委,并担任福建、福州军区副司令员,兰州、福州军区司令员等职。1955年中国人民解放军授衔时,曾被授予少将军衔,毛主席念及皮定均中原突围有功,在授衔名单上批示:“皮有功、少晋中”,授中国人民解放军中将军衔。

1944年4月,日本侵略军为了打通我国南北交通线,发动了河南战役,国民党40万大军溃不成军,弃城而逃,短短一个多月,河南38座县城先后沦陷。饱受水、旱、蝗、汤(汤恩伯)四大灾害,苦难深重的豫西人民,又惨遭日寇的蹂躏,许多群众妻离子散,家破人亡。

为了解放豫西苦难同胞,扩大解放区,缩小沦陷区,粉碎日寇打通大陆交通线的计划,最后打败日本侵略者,根据党中央、毛主席关于建立抗日根据地,发动广泛的敌后抗日游击战争的指示,八路军总部决定由皮定均任司令员、徐子荣任政委组成“豫西抗日先遣队”(简称皮徐支队)挺进豫西,建立抗日根据地。

皮定均、徐子荣领导的豫西抗日先遣队到达豫西后,广泛发动群众,组织抗日武装队伍,转战登封、临汝、偃师、禹州等地,摧毁了日本正在修建的飞机场,解放了两万多做苦役的民工;炸毁了偃师、巩义两县之间的黑石关大桥(陇海铁路),使日军侵略者的西进计划被迫放缓,日本士气大大受挫;挖断了由偃师、巩义通往洛阳、陕西唯一的一条公路,破坏了日本侵略者的军事行动。

在抗战中,豫西抗日先遣支队,这支远离党中央、孤悬敌后,处于敌伪和国民党顽军夹击的人民抗日武装,在党中央和河南党组织的领导下,由无到有,从小到大,逐步成为豫西抗日战场的一支重要力量。从1944年10月至1945年9月,皮定均率部先后作战139次,解放群众一百多万。先后建立包括嵩山、箕山两个专署,洛阳、偃师、临汝、密县等十一个县市抗日民主政府。皮定均靠党的英明决策和个人的崇高人格力量,迅速燃起豫西人民举起大刀向鬼子们头上砍去的万丈激情,出色完成了党中央和毛主席赋予的开辟豫西抗日根据地的使命。抗日的队伍由来时的不到两千人发展到南下时的一万多人。

我们老家位于偃师的东南部,是偃师、登封、伊川、巩义四县交界地带,战略地位十分重要。1944年5月,偃师县全境落入敌手,惨遭日军蹂躏。当时“跑老日”已成为广大群众生活中的重要内容。附近有的村寨怕婴儿啼哭暴露目标,引来日军的屠杀,竟然捂死了几个小孩。东口孜村日军放火将十六名百姓闷死在红薯窖内。西口孜村繁华街道被日军放火烧了三天三夜。在西管茅村,日军把13名群众戳死并丢在水井里。在水深火热中挣扎的群众,迎来了党中央派来的“皮徐支队”。他们是红军改编的革命队伍,严格执行“三大纪律八项注意”,很快得到群众的拥护和信任。皮徐支队在根据地带领群众打蚂蚱、薹大烟,实行减租减息和“倒地运动”,调动了广大农民的生产积极性。广大农民在党和八路军的领导下,努力生产,支援前线。缙氏战役消灭日伪军1000余人,使偃师南部地区完全处在共产党领导的抗日军民的控制下,加快了偃师及周地区抗日战争的胜利。

1944年12月4日拂晓,从偃师县城出发的一路日本鬼子偷袭西口孜寨,在八路

军和中共偃师县委领导下,根据地广大军民与日本鬼子大战了三天三夜,打退了敌人的进攻。在西口孜召开的庆祝大会上,我们爱国学生目睹了皮司令的风采,聆听了皮司令热情洋溢、振奋人心的讲话。他说:“我们八路军一个月打了32仗,一个晚上换几个地方睡觉,希望咱们老百姓继续努力,支援前线,坚决把日本鬼子赶出中国去!”

豫西地区地方实力派很多,他们掌握着大量地方武装,也拥有一部分群众支持,所以,争取他们共同抗日,是建立抗日根据地的一个重要方面。1944年9月,八路军豫西抗日先遣支队到达偃师后,经皮徐首长三次动员,偃师最大的地方武装裴子明部毅然决然跟随八路军和共产党抗日。裴子明将藏在山洞里的大批武器弹药全部献出,壮大了革命队伍,为抗日根据地的发展壮大作出了重要贡献。日寇很清楚裴子明在根据地所起的作用,把他视为眼中钉、肉中刺,决心要除掉这个“祸根”。裴子明在群众保护下坚持斗争,与敌人周旋了十多天,日寇连影子都没找到。日寇使出毒辣手段,逼迫他身边的人交出裴子明,依然没有结果。最后日寇又以高官厚禄诱降,但是,裴子明抗日铁了心,以“活是八路军,死是八路军”予以回答。裴子明在反扫荡斗争中表现坚决经受了考验。1945年春节前夕,皮定均司令员召见裴子明,传达了支队的决定,经军区批准让他担任偃师县独立团团副团长。皮司令和裴子明竖起了大拇指。

1958年11月,中央军委组织将军们到偃师、登封革命老区参观慰问,当时我在偃师县委办公室工作,再一次见到并接待了这位赫赫有名、可敬可爱的党和人民的挚爱。皮定均虽然身为高级指挥员,但生活十分俭朴,始终保持普通一兵的本色。上级给他配备有专用轿车,他极少使用。他说费油、招眼,外出总是坐吉普车。他到下面,不准事先打招呼,不准特殊优待。他说他和豫西人民有感情,和偃师人民有感情。

1976年7月7日,皮定均将军亲临福建沿海前线视察指挥军事演习,上午11点15分因直升机失事以身殉职,终年62岁。皮定



1944年8月皮定均在林县上庄

均牺牲后,追悼大会上痛失爱将的毛主席送来了此生的最后一个花圈。皮定均牺牲一年后,骨灰送往北京八宝山革命公墓。1990年,应豫西革命老区群众的要求和皮定均将军夫人张辉的愿望,皮定均烈士的一部分骨灰安葬在登封市革命烈士纪念馆,一部分安葬在福建省漳浦县的皮定均将军纪念馆。皮定均的不幸离世,使我党失去了一名优秀党员,使人民军队失去了一位优秀的高级指挥员。他那坚强的革命意志、火一样的革命热情、无私无畏的革命品质、忘我的革命精神以及他为抗日战争、解放战争、建立新中国立下的丰功伟绩,都将永远留在人民心中。

抗日战争胜利已72周年了,重温这段历史,感觉现在的幸福生活确实来之不易,我们要在党的领导下,发扬党的优良传统和作风,把各项工作做实做好,为迎接十九大胜利召开,为实现两个一百年的奋斗目标、为中华民族的伟大复兴作出我们应有的贡献!

(本文根据薛际谦同志的回忆,由市信息中心陈凝、市委党史研究室李翔宇整理而成)



皮定均率部渡过黄河,挺进豫西时留影。图中圆圈标注者为皮定均。



毛泽东与皮定均

·连载·

毛泽东离京 巡视纪实



杭州刘庄毛泽东学英语处

4月14日,率中央调查组在韶山公社调查的胡乔木写信给毛泽东,并送上四件调查材料,希望得到毛泽东的指示。晚上,毛泽东认真阅读了胡乔木的来信和几件调查报告。当日,毛泽东还起草了中央转发西北局关于调查研究问题报告的批语。

这天,毛华初应约到蓉园,当面向毛泽东汇报中央调查组在韶山的调查工作,主要反映了农民群众要求解散食堂问题的意见。毛泽东询问农民为什么不乐意办公共食堂?公共食堂为什么办不下去?同样的粮食为什么吃食堂就吃不饱?办食堂为什么那样严重地破坏山林?你们是不是认为食堂不办为好?毛华初按照调查组的意见和自己的看法作了回答,为毛泽东了解和解决农村公共食堂问题提供了一些基础材料。毛泽东说,关于解散食堂问题,我一个人不能独自决定,即使要散,也得经中央讨论决定,因为这是关系到全国的问题。你们先在韶山作试点,注意解散食堂后还会有什么新问题。最后,毛泽东要毛华初回去后跟胡乔木讲,韶山搞得好,唐家托也要搞好。对中央调查组的农村调查工作提出了简明扼要的要求。

毛泽东针对农村公共食堂存在的弊病记有六个问题:1.破坏森林。2.占用劳力。3.减少养猪。4.降低分值。5.粮食不节约。6.破坏了群众的积极性。

据湖南的一个老同志回忆:1961年4月,毛主席、刘少奇同志先后来湖南进行调查研究。我当时在省委宣传部,跟谭震林副总理到攸县调查。调查的中心是公共食堂问题。当时我的思想中对公共食堂有留恋,因为这是社会主义的事物。谭老也有这方面的想法,倾向于保留。回长沙后,谭老作了一个报告,印发给了在长沙的中央领导同志。后来经过调查研究,公共食堂散伙了。为湖南存在的问题,毛主席生了气,批评了湖南省委,说湖南的同志见事迟,行动慢。当时我们很紧张。省委第一书记张平化显得很憔悴,胡子长得很长也没刮。我们担心他受到处分。后来陶铸、王任重来了,大概跟毛主席讲了些什么。三年灾害,人民受苦,这些现象不光是湖南有。毛主席走后没对湖南作什么处分。

16日晚上,毛泽东召集刘少奇、陶铸、胡乔木、王任重开会。会上,“谈到食堂问题,大家都认为这是脱离群众、最不得人心的一件事。办了公共食堂妨碍了生产的发展,对于救灾非常不利。”

4月18日,毛泽东离开湖南去杭州。专列途经南昌,毛泽东同江西省的领导谈了话。

20日,毛泽东到杭州,住刘庄。浙江调查组的全体人员也都搬到刘庄,同毛泽东住在一起。

晚上,毛泽东与田家英谈话,研究下一步的调查工作。毛泽东常常感慨自己进城后搞不了真实的社会调查。他说:“人们都认识我了,下去只给看好的,不给看好的。”他抱怨说,“我们动静大,这里刚要迈腿,那边早就粉饰好了。”

23日,毛泽东找田家英谈话,研究下一步的调查工作,既谈全党范围的,也谈浙江调查组的。

25日上午,田家英把拟好的通知送邓小平审定。这次中共中央工作会议后来于1961年5月21日至6月12日在北京举行。原计划在1961年7月召开的中共中央工作会议,后来于8月23日至9月16日在庐山举行。

当天,毛泽东在南屏接见了阿尔巴尼亚政府代表团团长凯莱齐,进行了亲切友好的谈话。

晚上,毛泽东召集陪老挝元首梭梭那·富马亲王和老挝爱国战线党主席苏发冯亲王到杭州的周恩来和田家英等人开会,会议一直开到次日2点。其中决定浙江调查组按照毛泽东在给邓小平的信中提出的问题继续调查。

26日,邓小平根据毛泽东的指示以中共中央的名义将胡乔木关于公共食堂的信和四个附件转发各中央局,各省、市、自治区党委。

这一天,毛泽东开始查问在专列上秘密安装录音装置及秘密录音事。

1958年11月开始,在毛泽东专列上安装了录音装置开始录音。1959年毛泽东发现了录音事,明确提出了批评。当年11月,毛泽东在杭州会议上关照大家不要作记录并批评了搞录音的做法。这次毛泽东外出,发现还有人在秘密录音,毛泽东对此进行了严厉批评,指示报告中央书记处查处。

27日,毛泽东在杭州饭店接见了内几内亚、乌干达、约旦、南非、塞内加尔、北罗得西亚等国外宾。

28日,毛泽东从杭州到达上海。

5月1日下午,毛泽东在柯庆施、杨士法等人陪同下,到上海电机厂,同全市2000余工人代表欢度劳动节。毛泽东指出:工人要有革命骨气,要坚持“独立自主,自力更生”的方针,战胜困难,勇往直前。

下午,毛泽东同上海市文教界人士座谈。

晚上,毛泽东出席了上海各界人民代表劳动节联欢晚会。(未完待续)

汝瓷专家 范汝窑

●王振芳 范随州

中华文化的符号(上)

弘宝汝瓷作品“中华和瓶”堪称现代汝瓷的经典之作,该作品于2008年开始研发设计,历经数十次、近三年的设计、制作、改进,一经面世便取得了巨大成功。数十次被选为省礼、国礼,还先后被汝瓷博物馆、河南省艺术馆、台北市政府、河南省博物院、希腊亚洲艺术博物馆等知名机构永久收藏,被誉为“中华文化的符号”,“中华和瓶”为新时代汝瓷的历史写上了浓墨重彩的一笔。

“中华和瓶”的成功,为新时代汝瓷的设计与制作提供

了有益的启示,一个经典的作品至少应具备两方面的因素:文化因素。“中华和瓶”由两个经典的陶瓷造型“玉壶春”连体而成。两个等体量的造型,寓示着平等;腹部相连并且相通,寓示着交流与平衡;瓶口装饰的龙耳,寓示着权威、至尊及诚信。两瓶之间的空间正好是“心”的造型,作品的每个细节都突出了作品的“平等、交流、合作、共赢”设计创意。《广雅》言,“和,谐也”。“中华和瓶”汇集中华民族“和”的千年文化,饱含了中华民族的处世智慧,昭示了中华文化的永恒主题。

设计因素。以两个“玉壶春”作为基础设计的原因,是因为玉壶春体现了传承、创新与经典,两个玉壶春瓶体相连是设计学上的多体量造型之一,即双体量造型。该造型既保持了单体的相对独立性,又表现了整体的和谐性,有很强的形式感。该作品不只重视立面形的比例,又很好地处理了体积、形态、空间的主次关系。双体量的造型不仅在视觉上给人以丰富的形态变化,而且占有较大的心理空间,形成丰富的造型艺术效果。

四十五



弘宝汝瓷作品“中华和瓶”

作者简介:

王振芳,中国工艺美术行业艺术大师,非物质文化遗产(汝瓷烧制技艺)代表性传承人,弘宝汝瓷艺术总监。范随州,工艺美术大师,汝州市陶瓷协会名誉会长。

汝州市信息中心 主办
弘宝汝瓷文化传承基地